



码上看报



码上订报

农作物频频死苗 劣质化肥“从中作梗”

【案件回放】2024年年初,新疆生产建设兵团第十师北屯市公安局连续接到7名农户报警,称在农资经销代理人处购买的某品牌化肥施用于农作物后,农作物没有往年生长得好,甚至出现死苗现象,怀疑购买到劣质化肥。

接到报警后,第十师北屯市公安局指派森林分局组织警力,前往相关农资经销商处调查取证,将尚未销售的该品牌化肥取样后送检。结果显示,化肥中钾元素等关键指标远低于国家标准,属于不合格产品。

随后,第十师北屯市公安局成立工作专班开展证据收集等工作,核实往来财务票据120余笔,扣押剩余库存化肥一批。经查,库尔勒某公司及其关联的18家公司涉嫌生产伪劣化肥,涉案金额1500余万元。2024年6月该案告破。第十师北屯市公安局查清兵团辖区线索后,于2024年6月18日,将案件移送库尔勒市公安局并案起诉。

【民警支招】广大消费者在选购农资产品时,注意从具有相关销售资质的正规经销商处购买,切勿贪小便宜,不要听信“熟人”介绍,不要相信“内部渠道”“特殊供货”等低价诱惑。一旦发现购买到假冒伪劣产品,第一时间向有关部门反映或向公安机关报警并提供相关票据,便于公安机关尽快破案挽损。

“忽悠团”现场推介 农户掉入骗局

【案件回放】不久前,家住江西省鄱阳县的农户王某参加一场销售化肥的现场推介会。在推介会上,“专家”现场授课、进行化学实验并介绍相关产品。“工厂老总”表示为感恩回馈农户,每包化肥仅需200元,还能“买一送一”。随后,王某签订购买合同并付款1万余元,其他农户也相继购买了这款化肥。

鄱阳县公安局获取线索后,联合县农业农村局进行核查,对产品进行抽样送检,鉴定结果显示该批化肥系不合格产品。经查,伪劣化肥货源来自湖北省一化肥生产企业的供货负责人陈某、毛某。两人将每包成本不到30元的不合格化肥,通过销售商高某、牛某等人以推介会的形式在鄱阳县销售。随后,鄱阳县公安局迅速成立专案组,将4名犯罪嫌疑人抓获。

【民警支招】江西省鄱阳县公安局食药环大队大队长徐相传:广大农户应尽量到有信誉口碑的农资公司购买农资和知名品牌产品,不要轻信杂牌产品的“高性价比”。本案中,诈骗分子利用农户迫切需要购买农业生产资料的心理,以极具迷惑性的营销手段实施犯罪活动。从组织虚假产品推广会,到利用所谓“专家”“老总”进行虚假宣传,整个行骗流程环环相扣。该犯罪团伙在短时间多次作案,而受害对象均为渴望买到质优价廉化肥的农户。

警惕涉农犯罪 守护春耕备耕

立春以来,各地陆续进入了春耕备耕阶段。然而,从以往发生的案例来看,一些不法分子趁这个时期,实施坑农、害农的违法犯罪活动时时有发生,提醒广大农民朋友要高度重视,谨防上当受骗。

低价化肥有猫腻 农民用后很受伤

2024年9月19日,都兰县公安局森警大队在进一步取证调查时发现,徐某从上线购买的化肥价格,远低于化肥厂最低售价和市场最低售价。经深挖发现,徐某在此交易中非法获利7.45万元。为查明真相,民警对14个化肥样本进行鉴定,结果显示徐某销售的化肥不符合相关质量标准,徐某行为已涉嫌销售伪劣产品罪。

【民警支招】青海省都兰县公安局森林警察大队民警祁奎确太:广大消费者在购买农资时一定要擦亮双眼,选择正规销售渠道,比如信誉良好的农资商店等,不要贪图便宜从不正规途径购买。选购时查看产品包装、标识、生产日期、保质期等信息,学会辨别产品真伪。一旦买到伪劣产品,要及时向当地市场监督管理部门或者公安机关举报,运用法律武器维护自身合法权益。



【案件回放】近日,青海省都兰县公安局森林警察大队侦破的一起侵犯他人商标专用权产品案被移送起诉。

2023年8月16日,都兰县市场监督管理局向都兰县公安局森警大队报案,称发现一起侵犯他人产品商标专用权案。都兰县公安局森警大队侦查发现,2023年3月上旬,居民周某因化肥销售业务需求,从徐某处购入化肥。同年4月中旬,购买者反馈周某所售卖的化肥疑似存在质量问题。

羊粪加工成化肥 导致作物“长得矮”

【案件回放】2024年4月25日,甘肃省临泽县鸭暖镇小鸭村玉米种植户蒋某,经朋友介绍认识了商贩李某。李某称自己有一批生物肥料,能够改良土壤、增加玉米产量,其他商铺均不销售此产品,最主要是物美价廉,买的越多价格越低。

蒋某将这一好消息告诉其他种植户。经合计,10家种植户从李某处购买3万余元的生物肥料,随后在灌溉前进行施肥。生物肥料用在制种玉米田地后,村民们发现,相比使用了复合肥、磷酸二铵等其他化肥,用了生物肥料的制种玉米长势要弱很多,玉米枝秆无论高度还是粗度都有差距。

村民们便找到李某讨要说法,李某称生物肥料最大功效是改良耕地土壤质量,因第一次施肥后土壤还在逐渐改良,第二次施肥后制种玉米苗长势才会节节高升。一番说辞后,村民们便信以为真。20天后,村民们进行第二次施肥灌溉,可几天后玉米苗长势仍不明显,村民们意识到可能受骗

了,随即报警。

相关部门工作人员对李某销售的生物肥料进行检验,判定该肥料为羊粪、复合肥、磷酸二铵的混合物,并没有改良土壤功效,反而会影响制种玉米长势和产量。

据李某交代,自己通过刷视频看到玉米肥料的加工工序后,便将自己羊圈羊粪经过过滤、晾晒后,再和复合肥、磷酸二铵等化学肥料添加一起,经过混合加工后,便将这些混合物装入编织袋进行推销售卖。为贪图便宜,加上商贩的一番说辞,村民们信以为真。

【民警支招】甘肃省临泽县公安局鸭暖派出所所长郎永涛:广大种植户在采购农作物种子、肥料、农药时,一定要去有销售许可证的经销商店购买。即便通过他人介绍、网络购买等方式,也要通过正规网购平台,认准网店、实体店销售资质,切莫贪图便宜购买低价种子,谨防因使用劣质农资影响种植收成。

春耕备耕,买到假冒伪劣农资如何维权?

春回大地,农资购买进入关键时期,农资的优劣直接影响农业生产的丰歉,关系着农民的收入,选购适宜的农资,是农民“一年之计在于春”最重要的一步。

农业行政综合执法专家提醒广大农民朋友,一旦购买到假冒伪劣农资产品,要学会合理维权:

一是第一时间就找经营者进行协商解决。二是如协商不成,立即凭手

中的信誉卡、发票、包装袋、标签等有效证据到农业综合执法机构进行投诉,不能错过最佳鉴定期。三是投诉前一定要保留完整现场。四是执法部门组织有关专家到现场后,根据各方面因素综合分析,依据鉴定结果组织双方进行调解解决。五是如调解不成,消费者可凭手中的证据及管理部门出的现场鉴定书,依法向人民法院起诉。

(本版稿件由农业科技报·中国农科新闻网记者张朝辉参考《人民公安报》《农民日报》整理)